萧山召开新年第一会

发力科创平台 牵引教科人融合

15 项改革举措赋能产业发展

■文/记者 王俞楠 通讯员 萧科 摄/记者 邢安楠 部分图片由科创平台提供

人勤春来早。昨日,萧山区教科人融合贯通赋能产业高质量发展大会举行。2025年第一个全区性大会,萧山把目光聚焦到了"教育科技人才体制机 制一体改革"这一关键词上。

会上,《以科创平台牵引教科人一体贯通赋能产业高质量发展的若干意见》发布,聚焦"企业引才难""两链融合难""风险规避难"三大难题,以顶层设 计和建章立制开局破题,提出了15项改革举措。



浙江大学杭州国际科创中心水博园区

破题"企业引才难" 建立高层次人才"编制池"



浙大杭州国际科创中心共享科研设备

、才是第一资源,创新的根本也在人才。

但当下,即便是不少规模较大的民营企业,在 招引核心技术人员时,仍会面临招不到人、用不好 人、留不住人的问题。这背后有着不少客观因素的 影响,尤其是高校所具有的编制,平台所拥有的资 源等优势正是企业所不具有的。

为此,大会上,萧山有了一个大动作:高层次人 才"编制池"亮相。

未来,不仅"编制在高校、科研(或落户)在平 台、转化在企业"的人才引育模式将在萧山成为现 实,萧山还将从全区事业编制中专门划出一部分周 转编制,实行专编专用、动态管理,专项用于我区科 研机构引进具有区外事业身份的人才。

这一官宣引起了科创平台和科研人员的强烈 关注,"这对多数科研人员来说都是一颗'定心丸', 会让不少高校人才愿意来到萧山大展拳脚。"相关 科研人员表示。

此外,为充分发挥高校与政府"双重管理"体制

机制优势,萧山还将建立高校与科创平台论文发 表、成果报奖、成果转化等利益共享机制,实现"双 聘人员"职称互认、业绩互认,支持平台与高校、平 台与政府之间互派互聘领导干部、科学家或技术骨 干,鼓励干部大胆干、放心干。

近年来,浙大杭州国际科创中心一直在致力于 推动科研仪器共享。超大规模的合成生物学自动 化装置、国际先进的自动化分子智造科学装置、步 进式光刻机、600M核磁共振仪等300余台/套大 型科研仪器设备每天都在为各式各样的实验检测 运转,助力科研成果产出、科技成果转化。

"大型科研仪器是青年科研人才的'坚强后盾', 可为高质量科技创新工作保驾护航。"科创中心相关 负责人表示。而未来,萧山也将进一步建立科创资 源开放共享机制,推动科研机构与科研机构之间、科 研机构与企业之间、科研机构与母校之间在仪器设 备、学科资源、学生培养等方面进一步开放,让科研 人才共享共用,让青年人才有更多的空间大显身手。



破题"两链融合难"一平台"牵手"一产业

大会上,高能级科创平台和重点产业的"牵手", 吸引了所有人的目光。

在签署了"一平台、一产业"责任书后,北大信 研院"牵手"视觉智能产业,浙大国际科创中心"牵 手"集成电路合成生物产业,西电杭研院"牵手"汽 车电子产业,湘湖实验室"牵手"合成生物产业,浙 大计创院"牵手"人工智能产业,巴顿研究院"牵手" 高端装备产业,将进一步发挥各自的优势,积极探 索"研发活动在平台,科技赋能在企业"院企合作模 式,推进科技创新与产业创新的深度融合。

科创平台对产业的赋能能力有目共睹。

2022年6月,作为舜宇光学科技(集团)有限公司 的子公司,浙江舜为科技有限公司1.8万平方米厂房启 用的当月,舜宇创新研究院也入驻了浙大杭州国际科 创中心大楼,它承载着整个舜宇集团的研发功能。而 也是这个决定,让舜为的研发之路走得更加顺遂。从 工厂启用,到产品量产交付,舜为仅用了5个月时间。

不仅是舜宇创新研究院,目前全区多家企业与新

体130余个,合作科研项目100余项,撬动研发投入超 15亿元。

在平台与产业一对一"牵手"后,这样的发力将更 加有的放矢。

各科创平台将更有针对性地帮助、支持企业聚焦 重点产业技术方向和技术难点,协同科创平台建设院 企联合研究中心、联合实验室、创新联合体,通过供应 链协同、技术交流、资源共享等方式共同开展关键核 心技术攻关,开展常态化产学研合作和成果转化,体 现科技与产业融合的实效性。

此外,为打通企业和科创平台间的交流堵点,萧 山还将建立科创项目全生命周期管理服务机制,建立 成果转化中心、成果发布厅,分行业、分批次组织企业 走进科创平台,常态化举办项目投融资路演活动,促 进供需对接。

"我们希望通过这一系列改革举措,进一步打通 科技成果转移转化的'最后一公里',真正让科创赋能 企业发展、企业实践,从而推动产业的迭代升级。"区 委有关负责人表示。



10家院企合作载体签约

破题"风险规避难"建立多方联动风险补偿机制

"创新研发具有前期投入高、产出不确定性强等 特点,也正是因此,很多企业在和平台合作时难以确 定自己的投入能否得到正向的回报,不敢去投入、去 合作。"区科技局相关负责人说。

如何让企业与科创平台在合作中能放开手脚、大 胆尝试? 萧山推出了成果转化"安心宝"机制,真金白 银支持企业与平台的合作。

萧山区政府首期拿出1亿元注入"科创风险池",通 过建立"政府补一点、银行贷一点、保险赔一点、企业出 一点"等多方联动的风险补偿机制,将保贷联动和政策 补助相结合,进而破除企业与科创平台的信任堵点,让 企业大胆研发,平台主动转化,更大力度撬动创新支 点,共同推动生产力实现质态跃迁。

"'安心宝'的存在,就是希望能通过多方风险共 担,为企业卸下这份担心,让企业大胆研发,平台主动

转化。"区科技局相关负责人说。 同时,萧山还将建立多元投入机制。如深化"天 使基金"机制,用好"天使引导基金+创业投资基金+产 业发展基金"三只总规模超460亿元的政府基金体 系,抢抓杭州AIC股权投资试点政策机遇,拓宽多元 融资渠道,做耐心资本,陪硬科技长跑。

此外,对上级基金已参投项目,区级基金也将简 化尽调、投决环节,实现"见投跟投",并积极鼓励社会 资本通过设立联合基金等方式投资科研机构,为创新 提供最有力的支持。

会上,还向来自全区不同部门的12名干部颁发了 "科技人才特派员"聘书,他们将深入科创平台,协助 开展平台管理项目申报、项目落地、成果转化、链式招 商等服务工作。他们是政、企、平台沟通的桥梁纽带,

也是创新路上破解难题的助力者。 上年度,萧山科创收获满满:1项国家科学技术进 步奖一等奖、4项省科学技术进步奖一等奖、4家国家 级博士后科研工作站、3家省科技领军企业和小巨人

企业、5个省市领军型创新创业团队…… 如今的萧山,不乏科创的基因,更不乏科创的共

未来的萧山,也将以实体产业为基础,以高能级 科创平台为依托,以科技创新为动力,为企业发展、产 业壮大插上腾飞的翅膀。

西电杭研院正式园区